

Различного рода догадки о каком-то другом князе, к которому обращался Даниил Заточник, являются маловероятными и основаны на произвольном толковании обращения к сыну „великого царя“ Владимира.

Мало значения имеет и представление о небольшой популярности Ярослава Владимировича, что будто бы могло помешать обращению к нему со „Словом“. Дальнейшие переписчики, вероятно, связывали имя Ярослава Владимировича с Ярославом Мудрым, как это было и с „Уставом Ярослава о мостех“, возникшим при Ярославе Владимировиче во второй половине XII века или при Ярославе Всеволодовиче в первой половине XIII века.

Что же мы знаем об Ярославе Владимировиче, княжившем во второй половине XII века?

Ярослав был сыном князя Владимира Мстиславича, правнуком Владимира Мономаха. Новгородская летопись величает его следующим образом: „сын Володимирь, а внук великаго Мьстислава“.¹ Добавим к этому, что отец Ярослава, Владимир Мстиславич, одно время был киевским князем.

В 1182 году Ярослав сел княжить в Новгороде при помощи великого князя Всеволода Большого Гнездо, которому приходился свояком. Следовательно, Всеволод и Ярослав были женаты на родных сестрах. Через два года Всеволод вывел своего свояка из Новгорода, так как против него были восстановлены новгородцы, „зане много творяху пакостей волости Новгородьской“.

Ярослав вторично появился в Новгороде в 1187 году. События, связанные со вторым княжением Ярослава, кратко отмечены в летописи. В 1190 году у него родился в Новгороде сын Изяслав. В 1191 году он поставил на Городище, княжеской резиденции под Новгородом, деревянную церковь Николая. В 1194 году Ярослав ходил на рубеж Полоцкого княжества сговариваться с полочанами об общем походе в Литву и против Чюди. Это событие привлекло к себе внимание современников и более подробно рассказано в Ипатьевской летописи, чем в Новгородской. Поход на Чюдь состоялся в том же году и окончился взятием Юрьева (Дерпта). В следующем году Ярослав посылал свою дружину против эстонского города Медвежья голова (Оденпе), который был взят русскими войсками. В 1196 году Ярослав по требованию Всеволода Большое Гнездо ходил на Чернигов, но поход расстроился: новгородцы с князем Ярославом вернулись домой, „а Ярослава негодуюче“. В 1196 году новгородцы выгнали Ярослава. В 1197 году Ярослав вновь был приглашен новгородцами на княжение. В 1198 году он заложил церковь Преображения на Нередице, а в 1199 году был опять выведен из Новгорода великим князем Всеволодом, на этот раз окончательно.²

Наша краткая справка будет совершенно бесполезной, если к ней не добавить несколько существенных замечаний, имеющих прямое отношение к „Написанию“ Даниила Заточника.

Ярослав Владимирович вовсе не принадлежал к числу малозаметных людей своего времени. Его титулование в Новгородской летописи „сыном Владимира, внуком Мстислава“ подчеркивало происхождение от сильнейшего и знаменитейшего из князей, наследовавших Владимиру Мономаху. Мстислава Владимировича иногда называли Великим,

¹ Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. Изд. АН СССР, М.—Л., 1950, стр. 37.

² Там же, стр. 37—44.